
FAQ 

Obblighi di tracciabilità delle spese di trasferta introdotti con l. 30 dicembre 2024 n. 207 (legge di 
bilancio 2025)  

A seguito dell’emanazione della circolare “obblighi di tracciabilità delle spese di trasferta introdotti con 
l. 30 dicembre 2024 n. 207 (legge di bilancio 2025)”, sono stati raccolti i quesiti poste dalle Strutture 
INFN in merito all’applicazione della norma in oggetto. 

In attesa degli auspicati chiarimenti dell’Agenzia delle Entrate sul punto, si riportano di seguito una serie 
di indicazioni di massima da seguire per la gestione dei rimborsi delle spese di missione.  

Tali indicazioni verranno prontamente aggiornate nel caso di intervento da parte degli organi 
competenti, e ne verrà data opportuna comunicazione.  

N. Quesiti Strutture INFN Indicazioni operative 

1 Per le spese relative a viaggi e trasporti quali ad esempio 
pedaggi, telepass, parcheggi, rifornimento di carburante, 
sussiste l’obbligo di tracciabilità? 

Si consiglia di tracciare tutte 
le spese relative ai viaggi e 
trasporti in attesa dei 
chiarimenti dell’Agenzia 
delle Entrate. Persistono 
dubbi sul parcheggio, ma è 
consigliabile anche in 
questo caso procedere con 
il pagamento tracciato 

2 Quali mezzi di trasporto sono soggetti all’obbligo di 
tracciabilità? 

Al momento, rientrano 
senza dubbio taxi e mezzi a 
noleggio (autotrasporti 
pubblici non di linea). Ad 
ogni modo, si consiglia di 
tracciare tutte le spese di 
viaggio e trasporto in attesa 
dei chiarimenti dell’Agenzia 
delle entrate. Per gli 
autobus di linea non ci 
dovrebbero essere 
problemi 

3 Nel caso di collaborazioni scientifiche opera l’obbligo di 
tracciabilità delle spese?  

In caso di collaborazione 
scientifiche, occorre 
valutare l'inquadramento 
fiscale e distinguere le due 
casistiche (cfr. circolare n. 
1454 del 9.6.2023):  
a) se rientrano nella 
tipologia di reddito 
assimilata a lavoratore 
dipendente, si applicano le 
stesse regole dei lavoratori 



N. Quesiti Strutture INFN Indicazioni operative 

dipendenti sul trattamento 
di missione;   
b) invece, se rientrano nella 
tipologia di reddito di 
lavoro autonomo 
professionale o reddito di 
lavoro autonomo 
occasionale, il compenso 
erogato non rientra nel 
trattamento di missione  

4 L’obbligo di tracciabilità per le spese di vitto si estende 
alla tassa di soggiorno? 

Si consiglia di tracciare tutte 
le spese di vitto, in attesa 
dei chiarimenti dell’Agenzia 
delle Entrate, anche se la 
tassa di soggiorno dovrebbe 
essere fuori dall'obbligo  

5 Ai fini dell’obbligo di tracciabilità rientrano tutti i mezzi a 
noleggio? 

Sì 

6 Sono soggette all’obbligo di tracciabilità anche le spese 
per flixbus? 

Come per gli autobus, 
anche il flixbus non 
dovrebbe rientrare negli 
obblighi di tracciabilità. Ad 
ogni modo, si consiglia di 
tracciare tutte le spese 
relative ai viaggi e trasporti, 
in attesa dei chiarimenti 
dell’Agenzia delle Entrate 

7 Per le spese di trasporto a mezzo taxi è necessaria la 
ricevuta?  

Si, serve la ricevuta e la 
prova della modalità di 
pagamento 

8 Per gli abbonamenti prepagati le cui spese sono state 
sostenute negli anni passati, opera l’obbligo di 
tracciabilità? 

l'obbligo entra in vigore dal 
1.1.2025 

9 Come procedere in caso di pagamento in contanti dovuto 
a problemi tecnici del gestore (ad es. POS non 
funzionante)? 

Opera comunque l’obbligo 
di tracciabilità  

10 Le spese di vitto e alloggio contenute nella fee rientrano 
negli obblighi di tracciabilità? 

La fee non rientra tra le 
spese soggette agli obblighi 
di tracciabilità, ma nel caso 
in cui il costo comprenda 
anche le spese per vitto e/o 
alloggio si consiglia di 
effettuare il pagamento con 
metodi tracciabili, in attesa 
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di chiarimenti da parte 
dell’Agenzia delle Entrate. 

 


